



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

26岁任团政委执行中央红军长征先遣队任务 33岁率部把南泥湾变成了“陕北的好江南”

我军传奇人物：开国上将王震

在我军战史上，有这么一位人物：20多年的战斗生涯中，他七次负重伤；刚刚26岁，他就成为红六军团政委，率部执行中央红军长征先遣队的任务；不到30岁，他就担任了八路军第359旅旅长兼政委，是八路军的青年才俊之一；33岁那年，他率部进驻南泥湾，很快把该地变成了“陕北的好江南”；刚刚38岁，他就协助李先念成功地指挥了著名的中原突围，为解放军保存了一支有生力量；三年解放战争中，他纵横西北战场，被誉为“彭德怀的拳头”。这位传奇人物，就是开国上将王震。

纵横湘赣苏区 被战士们称为“王胡子”

王震，1908年4月11日出生在湖南省浏阳河畔一个农民家庭。13岁那年，由于温饱无以为继，他只身到湖南省城长沙谋生，先拉了一段时间人力车，很快又干起铁路搬道工。下层市民生活的艰辛，他全部品尝过。

1924年春天，国共合作的大革命开始了，他也在中国共产党的影响和领导下进步着，历任粤汉铁路工会会长(沙)岳(阳)段分工会执行委员、工人纠察队队长。1926年10月，这是王震永生难忘的日子，他首次接触了毛泽东并受到他的教育。

1927年7月，大革命彻底失败了，王震这时已经入党半年。他不惧白色恐怖，参加了长沙工人暴动，同时做党的地下交通和兵运工作。不同岗位的工作经历，磨砺了他的意志与能力，他在斗争中逐渐成熟。

1929年春天，活动在湘鄂赣三省交界的红5军第2纵队，扩编为湘鄂赣边红军支队，黄公略担任支队长，革命形势一片高涨。这时一心向往武装反抗国民党的王震得遂所愿，受命在鄂东南地区组建红军游击队，配合黄公略支队战斗。他领导的这支游击队神出鬼没，迅速发展达到数百人，带兵、打仗也成为他热爱的事。1930年9月12日，王震和他率领的游击队南下江西萍乡，正式编入正规红军湘东独立师——该师负责坚持湘赣苏区斗争，王震成为湘赣苏区主要创始人之一。

从1930年12月至1931年9月，湘东独立师在配合中央苏区反“围剿”作战中，先后在酃县、将军山、永阳等地歼灭敌人2个团以上。王震参与指挥了上述战斗，并从团政委成长为师政委。由于天生一副连腮胡，平易近人的王震被战士们亲切地称为“王胡子”。

1931年11月，敌人又集中10个师对湘赣苏区进行“围剿”，并侵占永新、莲花、永阳等地，向苏区腹地

推进。在人民群众有力配合下，王震等湘赣红军领导人广泛开展游击战争，袭扰围困驻守永新、莲花的敌人，迫使敌人撤退，苏区失地全部恢复。

带领第359旅 成为“百战百胜铁军”

1937年8月，红军改编为八路军北上抗日，王震担任八路军120师第359旅旅长兼政委。

1937年10月16日，王震率领第359旅到达山西崞县以西的贺家店。时任120师师长的贺龙命令王震：你们就在代县、崞县地区寻找战机，切断交通配合友军进行忻口战役。10月23日，在阳明堡以南的王董堡附近，王震指挥第717团设伏截击由崞县北开的80余辆日军汽车。经激战两小时，敌人虽有飞机4架配合作战，王震指挥参战部队仍然击毁汽车30辆，毙伤敌300余名，沉重打击了日军由平型关至忻口的交通运输。捷报传来，贺龙当天就亲自跑到旅部致贺：王震让鬼子震动了！同时，他亦亦诙谐地说：几天前，你们攻击平社车站受挫，得找机会出出气。“现在天天传八路军打胜仗，就是看不到活的俘虏。我就不相信鬼子就那么厉害，抓不住他？你们就抓他个活的。有人说，抓住的鬼子都不走。不走？你就抬起他走，怕他不来？”贺龙的话，引得王震和战士们都哄堂大笑。师长要求抓活的俘虏，王震立即开始动员。当夜，他指挥全旅再袭平社，顺利拿下平社车站。24日晚，王震指挥部队一鼓作气，攻克关城镇，捉了十多个俘虏——有的真是被捆起来抬下战场的。

1939年春夏，王震指挥所部又进行了有名的上下细腰涧、作新村等几十次战斗，歼敌3000余人。王震率部越战越勇，连战连捷，震惊了侵华日军，八路军总部和边区政府分别授予第359旅“模范党军”、“百战百胜的铁军”称号。

1941年初，王震率领第359旅进驻南泥湾，守卫边区的南线门户。也正是从这时起，在日伪顽的全面封锁下，中共领导的红色区域进入了空前严重的困难之中。兼任延安军分区司令员、延安卫戍区司令员的王震，协同兄弟部队先后粉碎了国民党顽固派掀起的第二次、第三次反共高潮，巩固了陕甘宁边区。同时，他率领部队响应党中央的号召，执行朱德的屯垦命令，一手拿枪、一手拿镐，在南泥湾开展了轰轰烈烈的大生产运动。

经两年多的努力，南泥湾的面貌发生深刻变化，成为“到处是庄稼，遍地是牛羊”的“陕北江南”。第359旅开荒耕种30余万亩土地，年产粮900余万斤，除全部自给外，每年



王震陪同毛泽东、朱德检阅即将出征的第359旅南下支队。

上交300多万斤公粮，达到了“耕一余一”，为全军和抗日根据地树立了“自己动手，丰衣足食”的光辉旗帜。1943年9月，毛泽东到南泥湾视察时，看到他们取得的成就，兴高采烈地说：“困难，并不是不可征服的怪物，大家动手征服它，它就低下了。大家自力更生，吃的、穿的、用的都有了。”他还为王震亲笔题词“有创造精神”。王震被边区选为劳动英雄，第359旅则被西北局誉为“发展经济的前锋”。

陕北，加入西北野战军。这时，国民党集结大军34个旅25万余人进攻陕甘宁边区，敌我兵力十分悬殊。在彭德怀的直接指挥下，王震率部近万人，参加陕甘宁边区保卫战。1947年上半年，他率部同兄弟部队一起，在青化砭、羊马河和蟠龙镇的战斗中，三战三捷，共歼敌14000余人。8月，又会同兄弟部队取得了沙家店战役的胜利，歼敌共6000余人，这次战役彻底粉碎了敌军企图将西北我军歼灭于陕北或赶过黄河以东的狂妄计划，成为西北野战军转入战略反攻的转折点。

1949年3月，在中共七届二中全会上，王震主动请缨率部进军新疆。5月，他率部解放了咸阳、武功、扶风、岐山、蔡家坡等地，并击退了胡宗南、马步芳、马鸿逵部的联合反扑。6月，他升任第一野战军第一兵团司令员兼政委，参与指挥扶眉战役，同兄弟部队一起，歼灭胡宗南主力四个军43000余人，为解放兰州创造了条件。后克天水，取西宁，解放了青海。9月，他率一兵团二军，由西宁挥师北上，翻越祁连雪山，猛插张掖，解放酒泉，直逼新疆，促使新疆和平解放，为解放大西北、巩固祖国的统一作出了重大贡献。

在解放大西北的战斗征程中，王震一直在彭德怀领导下，被称为“彭德怀的拳头”。



王震任红六军团政治委员时的照片。

驰骋大西北 成为“彭德怀的拳头”

1946年，王震率部回到了陕甘宁边区，时任陕甘宁晋绥联防军司令员的贺龙十分高兴，立即致电王震表示慰问。此时，他正在为开拓晋西南动脑筋。晋西南是阎锡山的老地盘，开拓这个地区，不仅可以保卫陕甘宁边区，而且对巩固太岳和晋绥解放区都有重要意义。王震回来，打开了他的思路。1946年9月5日，他致电中央军委，建议王震部进驻吕梁地区，开拓晋西南。10月初，王震奉命率部到达山西离石，被任命为吕梁军区司令员兼政委、晋绥野战军第二纵队司令员兼政委。上任伊始，他就会同兄弟部队进行晋西南战役，解放了大片土地，牵制和延迟了胡宗南对延安的进攻，巩固扩大了晋绥根据地。

贺龙倚重王震所部，正在组织延安保卫战的彭德怀，也看中了王震所部。1947年3月，王震奉命开赴

积极建议创建 新疆军区生产建设兵团

1949年10月1日，新中国雄起于东方，王震历任中共中央新疆分局书记、新疆军区代司令员兼政委。他不遗余力剿灭土匪，整编起义部队，建立地方各级政权和党的组织，大量培养民族干部，完成全疆的土地改革，迅速稳定了新疆的社会秩序，为促进各族人民的团结，巩固新疆边防倾注了全部精力。同时，他率人民解放军驻疆部队，发扬南泥湾精神，开展大生产运动，在两年多的时间里，开荒百万亩。新疆军区生产建设兵团，就是在他的积极建议下创建的。

1955年9月，王震被授予上将军衔，同时荣获一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。

1993年3月12日，一代名将王震因病在广州逝世，享年85岁。

据《党史博采》



1948年11月，王震直接指挥永丰镇战斗，全歼敌第76军。